

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu davană în
casă: Pe un an 12 fl. pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 31.

Brașov, Joi 9 (21) Februarie

1889.

Brașov, 8 Februarie v.

Tinerii unguri „de mari spe-
ranțe” dela universitatea din Clușă
au jucat pe profeții într-o adu-
nare ce au ținut-o la 11 Februa-
rie n. și din care i-au trimis și
lui Kossuth o telegramă de cu-
prinsul următor:

„Tinerimea Ardealului s'a ru-
gată totdeauna pentru tine, tu te
„rogî pentru patria noastră maghiară.
„Pentru drepturile noastre sînte
„vom lupta până la cel din
„urmă; patria va trăi, cît timp
„veghezi tu asupra ei”.

Cei cari n'arū voi să cređă, că
s'a trimis lui Kossuth o aseme-
nea telegramă, n'au decăt să
caute fōia Kossuthistă din Clușă
„Ellenzek” Nr. 38 dela 13 Fe-
bruarie n. și vorū găsi profeția de
mai sus tipărită negru pe alb.

Va să dică, după Agatanghelii
din Clușă, cu mōrtea lui Kossuth
se duce pe copcă și patria. Etă
o tinerime, care dă mari speranțe
patriei din sînul căreia a eșit!

Dér gluma la o parte.
Cine e acea „tinerime ardelenă”,
care susține că patria va trăi nu-
mai cātu timp va veghia asupra
ei ochiul lui Kossuth? In numele
cărui popor vorbește acea tineri-
me?

Fiind vorba de idolul Kos-
suth, negreșit că nu pōte fi de-
căt tinerimea șovinistă maghiară,
care să fiă capabilă a profeți o
asemenea agatangheliană.

Cine însă le-a dat dreptul orî
împuternicirea tinerilor unguri
din Clușă a vorbi în numele în-
tregei tinerimi ardelene? De când
revoluționarul Kossuth, cel care
și-a slobodit ōrdele sale în contra
Românilor, a ajuns a fi idolul
tinerimei ardelene, care în mai-
oritatea ei covērșitoare nu este ma-
ghiară, ci este română?

Dér, dice-se în telegrama amin-
tită, că acēta patriă va trăi nu-
mai cātu timp va veghia asupra
ei ochiul lui Kossuth, cu alte
cuvinte cātu timp vorū dăinui
ideile și principiile acestuia.

Lucru ridicul! Par'că Ardē-
lul și Tēra ungrēscă n'au esis-
tat și n'au trāit sute și mii de
ani înainte lui Kossuth!

Ce-i drept au trāit Ardealul
și Tēra ungrēscă sute și mii de
ani, dér nu ca țēri exclusiv mag-
hiare, cum a vrut să le facă
Kossuth, nu ca domeniu al unei
singure rase, ci ca proprietate a
tuturor popōrelor, pe cari sōr-
tea le-a adus pe acest pămēnt.

Décă e dér vorba de Kossuth
și de ideile lui nu mai încapē în-
doială, că așa cum și-o închipu-
esc șovinistii patria acēta în ca-
petele lor, ea pentru ei va trăi
numai atāta timp, cātu timp
fantasia lor le-o va înfăși așa
precum le-a zugrăvit-o Kossuth,
va trăi adecă numai cātu timp
le vorū umbla prin cap gārgăunii
kossuthiști.

Și acēta nu va mai putē dura
mult, căci realitatea nu se pōte
rēsturna cu fundul în sus prin

ideile scālciate, nedrepte și vio-
lente ale unei minorități a locui-
torilor țēri, prin visuri și fantas-
mogorii deșerte.

In realitate altfelu se înfăși-
ză acēta patriă, nu ca proprie-
tate exclusivă a unei rase, nu ca
un pămēnt bun de exploatat
numai pentru o cētă de șovinistii,
ci ca patria tuturor popōrelor,
ce viețuesc întrinsa și pe care
trebuie să-i îmbrățișeze cu aceeași
iubire și dreptate.

N'au dér nici un cuvēnt tinerii
unguri din Clușă de a lega
sōrtea patriei de sōrtea ideilor
Kossuthiste, căci decă Kossuth va
chide ochii și vor per și ideile lui
exclusiviste cum pierū tōte ideile
nedrepte și false, va per numai
patria închipuită, dér nu cea re-
ală! —

„Sub stindard”!

Duminecă înainte demonstra-
ției de protestare, s'a vëndut
pe stradele Pestei un fel de pro-
clamați a conducătorului tineri-
lor demonstranți Dr. Takacs Zoltan,
cel ce fusese arestat de poli-
țiă și apoi eșit liberat. Re-
producem mai jos unele pasage
din acēta caracteristică procla-
mați tipărită la Schlesinger Ignatz
în Pesta, ce ni-a trimis o un amic
al fōiei noastre:

Lozinea: Trāiască regele!
Jos cu Tisza!

Trāimū zile rare, timpuri neobi-
nuite! Adierea norilor de Martie clă-
tină aerul! Se aud cu tōrie glasurile
dorinței publice a națiunii: Jos cu elū,
și elū nu vrea să nșelēgă. Se îngrāmă-
desce crimă peste crimă, se aruncă asu-
pra lui blāstēm peste blāstēm și
cu tōte acestea ministrul președinte
nu încētă de a fi semnul tragerei la
semn al națiunii. Décă o face acēta
din convingere: nu este Maghiarū, decă
o face din interes: atunci vrednicū este
de devisa, pe care tinerimea națiunii
unison și cu alai a aruncat-o în gā-
tul lui în ziua de 29 Ianuarie....

In parlamentū majoritatea lorū de-
numitā cu ban votzā cu grāmada totū
aceea ce duce la perderea, nimicirea și
mōrtea națiunii nōstre. Pe strade se uci-
de poporul, care exprimă opiniunea pu-
blică, din causă că cutēză a dice: Nu ne
trebuie Tisza.

Focul de paie isbucnesce în flacări
și se stinge inte, dér jarul carbunelui
de pētră, care se aprinde cu greu, este
durabil. Precum se vede, națiunea încă
nu s'a deșeptat, faptul zilei de astăzi
este primul semn al deșeptării sale.
Poporul s'a săturat a mai suferi îm-
pertinența celor dela putere; s'a sătu-
rat a mai suferi umilitōrele, miserabi-
lele lovituri ale poliției, susținut pe
banii sēi!... Eri au vātēmat principiile
fundamentale ale dreptului nostru cons-
tituțional, astăzi ne rāpescū tesaurul
celū mai scump: limba ungrēscă, er
mai tārdu cine scie ce-i va mai plesni
prin cap lui Colomanū Tisza.

Și națiunea trebuie s'o suferē acēta
numai pentru aceea, pentru-că elū așa
voesce?! Cine sēmēnă vēnt, seceră
furtună, și efectul strābate departe. Noi
stām între marginele legii, și cu revol-

tātōre agitațiune așteptām să vedem,
decă cu ocaziunea demonstrațiilor
vorū fi îndreptate asupra nōstră baione-
tele de calibrul Mannlicher, și decă
vom face urări eremitului dela Turinū,
sēu regelui încoronat maghiarū: afla-
se-va dintre ostași vre-un tinerū ma-
ghiarū, care să-și boteze arma cu sân-
gele fratelui sēu. Care este ōre mai pu-
ternic: bubuitul tunurilor de pe ci-
tadelă, sēu glasul dreptelor pretenții
ale națiunii? ōre glonțul de pușcă și
dinamita putē-vorū face să explodeze
aerul acēsta, care dă echoul numelui
lui Kossuth și al patriei!? Până când
ōre servitorii simbriași ai guvernului —
prefăcuți din precupeți fără cualifi-
cațiune căpitan — vorū strābate nepe-
deși în locințele private și pacnice
ale cetățenilor turburând prin proce-
derea lor pacea familiară?!

Nu esistă statu constituțional unde
sē mai fiă posibil una ca asta, moda
acēsta esistă singurū numai în „libera”
în „independentă” Ungaria. Lealitatea
poporului nostru și inclinațiunile lui pac-
nice prin acțiune nu peste multū timp
se vorū schimba. Pe cātu spre esem-
plară laudă i servește poporului paciința
lui de până acum, pe atāt de temutū
este, că prin ultimul picurū versatū în
paharul plin până în virf de amar-
ciuni, acēl pahar se va vērta. Bani
amari ai națiunii îi cheltuesc spre sco-
pur de cortēșire, pentru ca prin votul
deputaților aleși în modul acēsta să
suprime adevērata voință a națiunii! Pe
banii votați pentru bugetul poliției, în
loc de a păși contra celor ce vātēmă
siguritatea personală și a averii, își angaja-
ză spionii, ca să amutēsc glasul sincerei
manifestațiuni a națiunii, ca să împiedece
pe cetățeni a ș esercia libertatea cuvēn-
tului și pōte ca nu peste mult să rā-
pescă și condeiul din mână scriito-
rului....

Despotul ministru Colomanū Tisza
insē ia în apērare pe astfelu de călcători
ai legii. Aducă-și aminte ministrul-
președinte, că poporul maghiarū nu va
suferi multū timp acēsta, elū pōte să
anș protestările ce se facū din tōte
din tōte părțile și pōte fi convinsū, că
dreptatea dumneșcă va nimici povir-
nișul, pe care face elū să aluneca na-
țiunea.

Nu se află în patriă un singurū
om, care să primēscă sēu să aprōbe
proiectul de lege militară, ce acum se
află pe tapetū... Cu tōte acestea proie-
ctul se votzā în contra convingerei.
Ce n'semnēză acēsta?... Și decă popo-
rul pētruns de durere implōră, decă
tinerimea bate la ușa antișambrei mini-
trilor, o dau cu piciorul afară; decă
cere vindecarea pungei sale ce lū ustură:
fi dicū, că e reselū; decă demonstrēză:
nu se rușinēză a-i timbra cu acusarea
de furt și jăfuire.

Așa-dēr trāimū noi într'un statū
de ordine, suntem noi fi unei țēri con-
stituționale?! Rēspundă la acēta minis-
trul-președinte. Elū insē tace, se stir-
cesce în scaunul sēu de catifea și cu
surisū sarcasticū smucesce odată hățurile,
las' să mergemū înainte pe calea înce-
pută etc. etc.

Pentru acēstă purtare, dice mai de-
parte Dr. Takacs, astăzi o jumētate de
milioni de cetățeni ai capitalei, strigă:
Jos cu Colomanū Tisza! Refrenul acēsta
durduie dela Carpați până la Adria.

Dumneșcul Maghiarilor nu va mai suferi
acēsta sōrte a Maghiarilor.

In fine agitatorul Takacs Zoltan
esclamă pateticū: Luați dela noi totū,
persecutați-ne în or-ice modū, dér până
când vom fi considerați ca putere mare
și ca statu constituțional, până atunci
fie aici totū cum este: maghiarū! —apoi
provōcă pe tōtă suflarea ungrēscă să
se grupeze sub stēgul celor ce strigă:
Jos cu Tisza! Trāescă Regele!

Din aceste puține pasage se pōte
vedē destul de lāmuritū ce mare
deosebire este între libertatea de
pressă de care se bucură Ungurii
și între libertatea de care ne bu-
curāmū noi. Décă arū scrie Ro-
mānii astfelu, s'ar implē temnițele
cu ei!

Din proclamați a lui Takacs se
pōte convinge și Tisza Kalman
despre rōdele politice sale. Elū
a deslāntuit șovinismul maghiarū,
pe care acuma nu mai e în stare
alū stāpāni, decăt cu bātele poli-
ției și cu sābile husarilor.

Din dieta ungrēscă.

După ce s'au potolit scenele tur-
bulente din dietă, în ședința dela 14 Fe-
bruarie n. s'a trecut la ordinea zilei.
S'a luat în dezbaterē pe paragrafe pro-
iectul de lege militară.

Deputatul Bolgar vorbi contra ra-
portorului, se nēcăji pe deputații croați
că au venit să trāntēscă limba ungrē-
scă. Președintele îl chiamă la ordine.

Dep. Thaly propuse, ca regimentele
ce se întregesc din Ungaria să depună
jurāmēntul de fidelitate regelui încor-
nat și legilor ungrēscii, steagurile re-
gimentelor ungrēscii să aibă insemnele
naționale (ungrēscii) și semnele lor cu
inițialele regelui.

Ministrul Fejervary vorbi contra,
dicēnd că acestea sunt drepturi ale
Maiestății Sale. Armata jură regelui
care însuși a jurat pe constituți și le-
gile ungrēscii.

Ugron dice, că e necesară depune-
rea jurāmēntului din punct de vedere
al suveranității statului ungarū față cu
celū austriacū.

Ministrul Tisza vorbindū contra
propunerii lui Thaly, dice că condiți-
nea fundamentală a § 12 din 1867 este
ca atāt aci cātu și în Austria să dom-
nēscă adevēratur constituționalismū. „Am
avē cu hotărēre dreptul chiar de a cere
ca în Austria să esiste în realitate stări
constituționale. Imputarea decī, că con-
stituți ungrēscă e subordonatā unei
alte constituțiuni, e lipsitā de orī ce te-
meiu.

Propunerea lui Thaly s'a respinsū.
In ședința dela 15 Februarie s'au
adresatū șēpte interpelări, despre care
amū raportatū în numărul de eri. Pur-
tarea poliției a fost numitā de opozi-
ționali „blāstēmăși”, deputații guvernului
i-au provocatū la ordine. Ba până și
ucigași au fost făcuți poliști de
oposiționali. Tumultul a fost grōznicū.
Polonyi a strigatū: „Pe strade se omōră
și aci spuneți minciuni, timpul a tre-
cut! (Interruperi lāmuitoare în drepta.
Președintele sună.)

Dep. Szentivanyi spune, că elū însuși
a fost insultat de poliști, ér dep.
Adolf Zay se plāne, că un husarū l'a

atacată pe trotuar și l'a atinsu cu sabia peste umăr. Dep. P. Kubinyi a fost atacat de un oficer de husari. Tote acestea nu sunt cuprinse în raportul președintelui camerei despre cele petrecute la 29 și 30 Ianuarie. Președintele țice, că Zai s' a raportat în scris cum i-s'a ăisă; raportul e făcut după datele ce i-s'a dată, nu după cum au scris ăiarele. Kubinyi spune că Zai n'a spus adevărul despre ăensul, deărece n'a fost atacat de husari, fiindcă s'arise pe un grilăj. (Risete în stânga), soldații nu potă cunăce de pe față. că e ori nu e deputat, și apoi nici n'a imputernicită pe Zai s' vorbăce despre ăensul.

Helpy propune s' se tipăreăca raportul președintelui. Ministrul Tisza e și el pentru propunere ăicândă că imunitatea deputaților trebuie păzită și că deputații nu trebuie s' fie insultați afară pentru purtarea lor în dietă.

Urmăză larmă cumplită'n stângă, aplause'n drăpta. Un strigăt în stânga estremă: Vedeți cum strigă tinerul Tisza! Risete. Akusiu Bethy se ridică contra insinuării lui Tisza, că opoziția n'ar protegia imunitatea deputaților. Larmă, tumult, contrațiceri.

Președintele vorbece și sună, der nu s'aude. Polony, care mereu intrerupe, e chemat le ordine. Strigăte în tôte părțile, din stânga: s' se'ncheie ședința, din drăpta s' se trecă la ordinea ăilei.

In dietă e curată răsmeriță. Unii deputați sară dela locurile lor, opoziția adună iscălituri ca s' mpede prin votă desbaterea.

Președintele: Trebuie s' declară înaintea țerii întregi... (Strigăte'n stânga: „Dă-te jos dela locul d-tale, deă vrăi s' critică. S' se disolve camera. S' se scrie alegeri nouă“.)

Polony strigă: S' demisioneze Tisza, apoi va fi liniște.

Larmă, tumult o oră'ntrăgă. Președintele suspendă ședința, apoi urmă votare nimală asupra cestiunei d'a se suspenda desbaterea, cum a cerut stânga estremă.

Dep. Lits din stânga estremă țice despre Tisza, că acesta se bată lângă cuiulă, de care și'a atârnată principiile, ună ală doilea cuiu, despre a căruia destinațiune vorbitorulă nu vră s' se exprime mai de-aprăpe.



Free Sântia Sa întâiulă Episcop română gr. or. ală diecesei Caransebeșului

IOANŪ POPASU,

membu ală casei magnaților țerii, membru fundator ală Asociațiunei transilvane pentru țiteratura și cultura poporului română, întemeiatorulă reuniunei învățătoriloră dela șăcolele confesionale gr. or. române din diecesa Caransebeșului etc. etc. provăduțu cu sfințele taine a încheiată viața sa devotată bisericii, națiunii și patriei sale Duminecă în 5/17 Februarie 1889 la 2 ore dimineața după ună morbă numită bronchitis scurtă de 4 ăile în ală 81-lea ană ală laboriosei sale vieți.

Consistoriulă eparchială cu cea mai adăncă durere aduce la cunoșcința publică această tristă întâmplare.

Rămășițele pămăntescă ale marelui Apostolă ală bisericii și neobositului lucrător pe terenulă instrucțiunei poporului se voră așăpa spre eterna odihnă în biserica sfântului Ioană din cimiterulă gr. or. ală Caransebeșului, Marți în 7/19 Februarie a. c. la orele 2 d. a. celebrându-se mai nainte s. liturgie la orele 9 a. m. în biserica catedrală din locă.

Părăsasulă se va celebra Duminecă în 12/24 Februarie a. c. la 10 ore a. m. în biserica catedrală.

Oh! cine din noi nu va deplănge astăci această pierdere grea!

Caransebeș, în 5/17 Februarie 1889.

Consistoriulă eparchială.

SCRILE ăILEI.

Părăchea împărătescă va părăsi Pesta, deă se voră continua demonstrațiunile.

Așa se vorbece în cercurile parlamentare, precum spune o telegramă din Pesta către „N. fr. Presse“. — Se potă felicita „patrioții“ de mângăerea ce au produs'o suveraniloră!

Despărțire ierarhică de Serbi. Cetimă în „Biserica și Șăola“ din Arad: „In comuna Satu-Chinezu s'a îndeplinită în ăilele 28 și 29 Ianuarie execuțiunea judecătoreăcă a sentinței curiei regescă, adusă în procesulă de despărțire purtat de frații noștri din numita comună contra bisericii surore sêrbescă, și prin judele regescă din Vinga s'au predată atătă biserica, cătă și șăcolele și realitățile, judecate prin sentință, comunei bisericescă române de nou constituite pe basa statutului organică. In reprezentanța eparchiei române a Aradului a participat, și respective a funcționat la acestă act fisculă consistorială, d-lă Petru Truța, ér din partea ier. sêrb. d-lă fisculă consistorială Ivcoovits. Astfel s'a terminată ultimulă actă judecătoreăcă în primulă procesă de despărțire ierarhică de către Serbi, și poporul română din numita comună și-a văcută realizată dorința seculară de a se vedă stăpănu peste destinele sale în biserica națională. Insuflețirea poporului nostru cu această ocașiune, ca și în totă timpulă procesului, a fostă mare. Felicitându pe noi credincioși ai eparchiei române a Aradului, pe frații noștri din Chinezu, dorimă, că Dumneău s'le ajute, ca precum ăensii au fostă cei dintăiu, cară au intentată pe cale necunoscută procesă pentru despărțirea ierarhică, s' devină prin îngrijirea de biserică și șăolă, prin înaintare în moralitate și cultură pe tôte terenele cea dintăiu comună bisericăcă a noastră!“

Demonstrații clușeni dela universitate au declarată într'o adunare, că n'au nimic comună cu demonstrații din Budapesta. Adecă comună au ceva: e când cei din Budapesta demonștră și contra legii militare și pentru răsurnarea lui Tisza, ér cei din Clușiu numai contra legii militare, pe atuncă și unii și alții demonștră pentru Kossuth. Prin urmare nu-i adevărată, că n'au nimic comună.

De ale bisericii gr. or. sêrbescă. Comitetulă congresului bisericăcă sêrbescă a ținută din 28—31 Ianuarie nou mai multe ședințe sub presidulă nou denumitului Administratoră patriarchală Vasiliană Petrovică, Episcopulă Neoplantei. Acestă comitetă a luată conclusulă, că atătă telegrama ministrului președinte, prin care s'a sistată ori și ce activitate a comitetului până la denumirea administratorului, cătă și notificarea ministerială despre denumirea administratorului s' se subșternă la timpulă s'eu congresului națională bisericăcă spre a decide elă în merită. — Mai departe sinodulă, episcopescă a comunicată comitetului, că pe viitoră candidații de profesori la institutulă teologică din Carlovețu au s'și facă studiile teologice prescise la facultatea teologică ort. orientală din Cernăuțu.

Petroleu rėu. La dispunerea comitetului administrativă, căpitănatulă polițienescă a esaminată cu esperă gradarea petrolului ce se vinde pa teritoriulă orașului Brașovă. O ordinațiune ministerială din 1870 stabilece celă puțină 30 grade la petrolu. Resultatulă esaminării a fostă, că nici ună petrolu ce se vinde în Brașovă nu corăspunde ordinațiunei ministeriale, deră nici nu se pôte confisca, ordinațiunea fiindă învechită. Căpitănatulă a raportată comitetului administrativă și a cerută s' se ia dispoșițiuni în loculă ordinațiunei ministeriale proscise, totă în sensulă acesteia.

Postă de magistră postală e de ocupată în Ciuciacă din comit. Cojoacna, pe lângă contractă și cautiune de 200 fl.

Lăfa e 480 fl. pe ană, 60 fl. cheltuelă de cancelăria, 96 fl. cheltuelă de distribuire și ună pașală de expedare cese va hotără ulterioră. Petițiunile se adresă în timpulă de 3 sêptămăni la direcțiunea postală și telegrafică din Sibiu.

Dala poliții. In sêptămăna trecută, calfa de coșară (urloieră) Adolf Günther, sub pretextă că e tocmită la coșarulă din locă Rada ori Rehner, a curățită în mai multe case din interiorulă orașului și din Blumăna coșuri (urloie) și a și primită taxa prescisa. Günther, care e din Brașovă și stă sub supravegherea poliției, a fostă dată autorității industriale spre pedepsire.

Focă. In Săcădate a arsă șura și grajdulă Saftei Berger, precum și șura și grajdulă lui Ioană Bucură. Celei dintăiu i-au arsă și trei oi. Paguba totală e de 673 fl., dintre cară 500 fl. au fostă asigurați. In Tudorița i-au arsă lui Ion Fofeldea câteva cară de fenu și paie în preț de 48 fl.

Sinucidere. Vilma Teutsch, ficia birtașului Samuilă Teutsch din Sepviză, în Ciucă s'a aruncată în fântăna din curte, der a fostă scăă încă viă, rănită însă de morțe. Se țice că nenorocita de dragoste e pricina.

Mamă spurcată. O servitoră din Sibiu, Strada Morii, și-a aruncată în nopțea de Vineră spre Sămbătă copilulă ei nou născută în latrina casei, unde ună soldată auăindă țipetele copilului își aduse ajutore și scăse copilulă încă viu. In contra ticălosei mame s'a făcută arătare penală. Atătă ea, cătă și copilulă suntă în spitală.

Din camerile române. Senatulă. Ședința dela 31 Ianuarie. D-lă V. A. Ureche cetesce raportulă comitetului delegațiloră relativă la proiectulă de lege din inițiativa parlamentară, după propunerea senatorului I. Plesnilă, pentru construirea unei linii ferate directe între Bărladă și Galați, arătându că a fostă admisă în unanimitate de comitetulă delegațiloră.

Camera. Ședința dela 31 Ianuarie. Sala e plină de lume. Damele suntă în mare numără, încătă tôte tribunile, chiar cea diplomatică a foștiloră deputați și senatori, a ăiaristiloră au fostă ocupate de dame. La ordinea ăilei era propunerea deputatului Blaremburgă de a se da în judecată ministrulă Brătianu.

D-lă Blaremburgă își citesce propunerea care e astfelă motivată: Ministerulă Brătianu 1) a încercată s' mpedeă și a mpedecată esercițiulă dreptului electorală ală cetățeniloră; 2) prin meșșugură polițienescă, prin amenințări și brutalități materiale, întrebunțându chiar forța publică, a încercată s' mpedeă, a terorizat și turburată întrunirile publice, garantate cetățeniloră prin articolulă din constituție; 3) în ăilele de 14 și 15 Martie a încercată s' suprimă pe adevărații reprezentanți ai națiunei la pörtă și chiar în curtea localuluiă ședinței adunării; 4) în ăiua de 14 Martie sanctuarulă reprezentățiunei naționale a fostă usurpată și violată, din ordinulă guvernului, de puterea judecătoreăcă, care a transformată localulă ședințeloră în cabinetă de instrucțiune.

Că totă cu aceea ocașiune s'au ridicată și arestată arbitrară, și fără autorizare prealabilă a Camerei, doi deputați. 5) Că a esercitată printr'ună sistemă de bande de rai făcători cu plata din fondurile publice acte de violență și de brutalitate contra ăiaristiloră din opoșiție, mergându până a-i maltrata și a le devasta localurile; 6) că a întinsă curse și a urțită, cu rea credință, în contra cetățeniloră curagioși acusațiuni calumnioase născocindă complicități și comploturi imaginare; 7) că au percepută o dare, fără ca ea s' fie consimțită de Camere, ca s'și sporăcă averea sub denumirea de recompensă civică, silindă astfelă pe funcționari, întreprinđătorii și furnisorii Statului s' se înscrie cu sume însemnate și pe întrecute, cară s'au adunată, încassată și distribuită fără nici

ună felă de controlă. Că cu ocașiunea rescumpărării drumuriloră de feră Strusberg, ca și cu ocașiunea fundării Băncii Naționale și răscurpărării drumului de feră Kustenje Cernavodă s'au făcută cu complicitatea guvernului de unii din ămenii partidului inițiată în negocieră, a faceri personale însemnate cară s'au cifrată cu milioane; 8) că cu rea credință și cu prejudiciulă intereseloră țerei s'a amăgită reprezentanța națională asupra situațiunei afaceriloră Statului în cestiunea Basarabiei, Dunărei, Angelescu și Maican, și cu votarea legii asupra espulsăriloră, etc.; 9) că a comisă malversațiuni de milioane prin virimente de fonduri și violări neîntrerupte a principiiloră legii comptabilităței; 10) că a făcută s' se voteze și s' se sancționeze, că a promulgată legi și măsuri înconstituționale.

După cetirea acteloră referitore la darea în judecată, la orele 4 și jumătate ia cuvântulă d. Panu.

D-lă Panu în cuvântarea sa țice, că era o vreme, când totulă în această țără era o colectivității (partidului d-lui I. Brătianu): armată, justițiă, în fine totulă ori unde te întorceai. Adăncă amăriciune a dominată atuncă inima opoșanțiloră, cară numai sciau când o s' scape de acestă regimă de ondre. Se mângăiau însă cu toții că odată căădându d. I. Brătianu va fi trasă la bara judecății și se va răsuna astfelă țără. Acelă momentă se pare c'a sosită. Au promis'o această șefii d'atuncă ai opoșiției, d-nii: D. Brătianu, Vernescu și Cogălniceanu. Pledăză pentru această și pentru alte motive studiate cu serioșitate pentru darea în judecată a foștiloră regimă. D. Panu încheieă cuvântarea cerându a se constitui o anchetă de informațiuni, care s' studieze cele cuprinse în propunerea d-lui Blaremburg, cerându ca s' se procedă la această afacere cătă mai neîntărđiată, ér s' nu totă spăriamă țără cu aceea că: Ce va țice străinătatea, deă va auđi că amă dată în judecată guvernulă d-lui I. Brătianu... Europa ne cunoșce. D-lă Panu răsunde și celoră cară au obiectată, că prin darea în judecată a d-lui Brătianu s'ar aduce la bara judecății liberalismulă... D-lă Brătianu a încetată de multă a represinta liberalismulă. D'asemeni și d-nii Nacu, Sturdza, Stătescu etc. Spune că d'altfelă unii din guvernă au și promisă țerii s' o răsune pentru infamiile ce s'au săvărșită sub guvernulă trecută... Pe junimiști îi înțelege ca s' fiă contra, deră conservatorii?... Ei altfelă vorbeau în opoșițiune. Sfirșindă d. Panu în mijloculă unei adăncă tăceri, se urcă la tribună d. Maiorescu.

Încă înainte d'a începe a vorbi, d. Kalimaki îl întrebă, deă va vorbi în numele guvernului s'eu numai ca simplu deputată.

D-lă Maiorescu, ministru de culte și instrucțiuni, spune că se va vedă acesta numai decătă și abia începe a vorbi, d. Kalimaki îl intrerupe din nou, întrebându-lă acelașă lucru. D-lă Maiorescu răsponde atuncă, că vorbece ca simplu deputată și ca ministru, nu este însă autorisată s' vorbăce în numele consiliului de ministri.

D-lă C. Lecca intrerupe, observându că regulamentulă nu permite a vorbi ca simplu deputată fără a fi înscrisă.

Acă se produce o confuziă, der în cele din urmă liniștea se restabilece și d. Maiorescu intră în cestiă.

D-lă Maiorescu țice, că este surprinsă cum radicalulă Panu i-s'a dată rolulă d'a sfătu celă dintăiu pe liberalii conservatori ca s' voteze propunerea d-lui Blaremburgă. ăice că d-lui Panu se înțelege că i-ar conveni această, der se întrebă: Este ore bine, le-ar conveni ore și liberaliloră-conservatori acestă lucru? Cere voiă camerei a esamina această. In sală începe ună felă de murmură, ceea ce nu împedăcă însă pe d. Maiorescu d'a continua și d'a ceti nisce cuvinte rostite de d-sa în camera brătienistă, unde era atacată și unde prorocise colectivistiloră, că are s' vină timpulă, când d-sa i-va apăra de acuse grave. Etă că prorocia s'a îndeplinită. Suntă contra dărei în judecată a celoră două cabinetă din urmă presidate de d. I. Brătianu, — spune d. Maiorescu. Mișcare între deputați. Explică pentru ce este contra propunerii: Nu este bine ca o majoritate s' se lase a fi țerătă de pasiuni politice și s' facă cum a făcută d. Brătianu când a căăută d. L. Catargiu: s' lă acuse că a întrebunțată în folosulă s'eu banii Statului, când în urmă apoi nu s'a putută dovedi nimică.

Urmăză o scurtă discuțiune personală între d-nii Maiorescu, Blaremburgă și Vernescu. Fiindă șgomotulă pré mare, ședința se ridică.

Correspondența „Gaz. Trans.“

De lângă Napoca, în Ianuarie 1889.

Domnule Redactor! „Gazeta Transilvaniei“ este acel organ de publicitate populară, pentru care biserica și școala a fost, este și va fi precum în trecut, așa și în viitor obiectul predilect de bună îngrijire, de discutare, de apărare și promovare. Căci bine, foarte bine a înțeles-o această „Gazeta“ și a dat se o înțelegă fiecare Român, că astăzi aceste două sunt ultimele și singurele paladine de cultură și mângâiere, singurele fortărețe de apărare a limbii, naționalității și a cultului românesc.

Să nu ne prindă deci mirare, decât în acest diart aflăm descrie și comunicate cu on. public cetitor orice mișcări îmbucurătoare din domeniul bisericeii și al școlii. Etă pentru ce vin și eu a raporta despre o adunare bisericească și despre lucrările ei în acest organ de publicitate.

Voiesc a raporta despre conferința tractuală a tractului Gherlei ținută la 8 Ianuarie st. n. a. c., adică a treia și de Crăciun în Gichișul de jos, carea este demnă de atențiunea on. public cetitor pentru obiectele pertractate și pentru conclusele luate.

La 9 ore preoțimea tractuală a servit Sf. liturgiă pontificându Rev. domn Protopop tractual Andreiu Anton, era preotul Seplacului Ioan Sonea a spus predica despre „morte.“

După finirea sf. liturgii clerul se adună în școala gr. cat. locală, unde după invocarea spiritului sfânt, d-lu Protopop prin o vorbire acomodată deschise ședința.

La propunerea Rev. Domn protopop conferința își alege un vice-președinte în persoana d-lui Ioan Georgiu, spiritual la seminarul teologic din Gherla, carele pentru primadată ia parte la conferințele acestui tract, era notarul se alege preotul Seplacului Ioan Sonea.

Presidiul notifică, că hotărârile conferinței tractuale trecute sunt aprobate de Prea Ven. Consistoriu și luate la cunoscință.

Se aleg doi criticatori ai predicii și ai disertației „Județul“, cetite de preotul Giroltului d-lu Nemeșiu, în persoanele d-lor: C. Hossu preotul Denelégului și Ios. Tataru preotul Sinteregului.

Urmază darea de sémă despre starea fondurilor de bucate din parochia Gichișului de jos și din filialele aparținătoare Terpiu și Codor. D-lu Perhastia preotul Gichișului de jos referă, că în Gichișul de jos s'a înființat fondul de bucate numai în anul 1888 și cu totul s'au adunat 14 merțe, un început modest, dér tot e bine că e pus un început. În filia Terpiu s'a înființat fondul în 1887 adunându-se 13 merțe și acuma sunt 18³/₄ merțe. În Codor s'a înființat în anul 1887 adunându-se 20 merțe, actualminte sunt 25.

În meritul acestui obiect presidiul dă, că este conclud anterior, ca să se de rațiuni amănunțite despre operațiunile acestor fonduri. De aci se începe o discuțiune mai lungă, unii susținându cumcă conclud în acest respect nu s'ar fi adus, ci numai ca preoțimea tractuală pe rând, când va fi conferința convocată în cutare parochia, să facă istoricul înființării fondului de bucate. Ca cinosură pe viitor se primesce de cătră conferință, că fiecare preot din tract să se nisuiască a înființa un astfel de fond de bucate și a agmenta pe cel existent. Era pentru manipularea acestor fonduri se primesce ca conclud hotărârea conferinței, ca să se prelucre statute pentru întreg tractul, carî apoi se vor pute modifica icl și colo după trebuințele unei séu altei parochii.

La ordinea d-iei se pune cestiunea

bibliotecei tractuale și anume modul înmulțirii și al susținerii ei.

Se decide ca și pe viitor să se subtrage din subsidiul preoțimei tractuale câte un florin pe an spre scopul acesta. Era spre a înmulți opurile bibliotecei sunt rugați atât membrii clerului tractual, cât și alți binevoitori a dona opuri de cuprinsu religios moral și cu un cuvânt opuri folositoare. D-lu Perhastia donă pe séma bibliotecei tractuale două opuri, a cărora titlul m'a scăpat din memoriă. D-lu Tataru donă „Tribuna“ de pe 1888. D-lu Sabo preotul din Hășdate și protopop surrogat donă sf. scriptură ilustrată tipărită în 12 limbi.

Totdeodată prin strămutarea d-lui Vasiliu Borgovan la Bucuresci rămânend vacant postul de bibliotecar, se alege un bibliotecar în persoana d-lui I. Georgiu și se aleg deodată doi membri de încredere, carî să predă biblioteca nou alesului bibliotecar. Aceștia sunt domnii T. Szabo preot în Hășdate și Ioan Sonea preot în Seplac. D-lu Georgiu reflectând la noua sarcină primită, dăce că ar fi bine ca biblioteca tractuală să aibă teca sa, căci până acuma cărțile acestea au fost adăpostite în teca bibliotecei preparandiei diecesane. — Se avizează comisiunea de predare ca în înțelegere cu bibliotecarul să se îngrijescă de procurarea unei tece spre scopul sus atins.

Presidiul cetesce Ordinațiunea Pré Veneratului Consistoriu de datul 8/VI 1887 Nr. 5049 prin care preoțimea este invitată a contribui și colecta pentru înmulțirea fondului diecesan comun și provăcă clerul tractual să conlucre cu Prea Ven. Consistoriu pentru augmentarea acestui fond, la care preoțimea tractuală se dechiară că va face ce i va sta în putință.

Se cetesce altă ordinațiune a Prea Ven. Consistoriu în care arată lipsese cu carî luptă preparandii dela preparandia din Gherla și provăcă clerul să facă colectă. Presidiul face propunere ca să se facă o colectă imediată. Însă preoțimea reflectând la starea sa proprie atât de miseră, încât e aproape avisată a face atari colecte în favorul séu, primesce propunerea făcută de preotul I. Sonea, ca fiecare preot să facă colectă în parochia sa contribuind însuși preotul după putință și colectele astfel făcute să le dea până la 1 Martie Rev. Domn Protopop pentru ulterioara dispunere. În legătură cu aceste preotul T. Sabo amintesce de fondul central, carele ar menirea să susțină o școală centrală și dăce că ar fi bine să se deă din acest fond pentru preparandii miser. Se începe asupra acestui obiect o discuțiune viuă. Domnul I. Georgiu susține necompetința conferinței a trage în discuțiune acest fond. Preotul I. Sonea susține, că încât fondul numit este o avere publică, un bun comun național, avem drept a vorbi despre el, a cere unele deslușiri dela cei mai bătrâni în privința menirii acestui fond fără de a avé pretensiunea a se amesteca unde nu ne fierbe óla, și fără a ne aroga drept de decideră asupra întrebunțării lui. La cererea d-lui I. Georgiu se încheie discuțiunea asupra acestui obiect și se trece la ordinea d-iei.

Presidiul face propunere să se înființeze în acest tract un fond tractual și după ce clerul tractual primesce propunerea cu însuflețire, d-lu protopop oferesce pe tot anul de aici înainte până va trăi câte 10 fl. pentru acest fond. Conferința prorumpe la acesta într'un însuflețit „să trăiescă!“ Totdeodată se alege o comisiune de 4 înși în persoanele: C. Hossu, I. Sonea, I. Tataru și T. Sabo, carî după norma fondului tractual al tractului protop. Clușiu se elaboreze statute pentru fondul tractual. De cassar alt fondului se alege d-lu C. Hossu. În privința înmulțirii fondului se hotărăsce,

ca curatorimea bisericească să umble din casă în casă și să adune ban, bucat și orice oferte de ceva valóre.

După ce se mai cetesce prin presidiu câteva ordinațiuni consistoriale, urmază statorirea locului și timpului conferinței viitoare și alegerea disertantului și a predicatorului. Locul va fi Pinticul românesc, timpul a treia și de Rosalii. Disertante va fi d-lu Bochișiu preot în Orman și va diserta despre „raiu“; predicator va fi d-lu Hossu și va predica despre „iadu“.

(Va urma.)

DIVERSE.

Ingropat de viu. În Ferrara a fost înmormântat profesorul fiziolog Ungarelli în stare de morte aparentă, după ce medicii după „matură“ examinare stabiliseră, că e mort. În biserica, unde fu espus cadavrul, o tineră fată creștă că observă, cum că profesorul nu e mort, dér medicii își deteră din nou aceeași părere și profesorul fu înmormântat. Tineră fată însă atata se țin de familia profesorului până ce se ordonă desgroparea. La o nouă esaminare medicală, când corpul fu spălat cu apă ferbinte, în adevăr mortul se mișcă. Cu tóte astea până acum dură încă starea de catalepsis, numai genele se mișcă și membrele încep încetul cu încetul a se desțepeni Tóte foile italiene sunt pline cu această istorie de înviere. În contra medicilor respectiv s'a început cercetare.

Alergări de ómení. Cea mai preferabilă petrecere a Americanilor e a se lua la întrecere pe distanțe mari, ași rupe boturile cu boxetul și a se prinde pentru un flect de nimic pe sume forte mari. Acum de curând s'a făcut în Madison-Garden o alergare. Învingătorul a fost un tiner englez numit G. Little Wood, care a câștigat 5000 dolari. Distanța cursei făcute a fost de 628 mile în timp de 6 zile. Rivalul lui Little Wood a pierdut numai cu o jumătate de picior distanța. Se vorbește acum c'acastă cursă de ómení, se va mai face odată în luna viitoare, în urma sfidării făcute. E cunoscut că Americanii au un amor propriu fără marginí.

O femeie cât un bivoli. Mai zile trecute a murit la Baltimore femeia cea mai grasă din lume, anume Winnie Johnson. Din momentul morței sute de curioși au năpădit în odaia mortuară, trecend în defileu pe lângă cosciugul ei. Acastă femeie cântărită, trăgea nici mai multă nici mai puțin decât 849 libre. Cosciugul a trebuit să fi construit într'adinsă; el măsura unsprezece picioare și trei degete în lungime, și trei picioare și șese degete în lățime. Apoi a trebuit să fi întărit cu benzi de fer pentru ca să nu se deschie sub greutatea enormă; la cele patru colțuri ale cosciugului s'au pus fâșii de oțel. Opt ómení, cei mai puternici din localitate, abia au putut să ridice cosciugul. Pentru a i scobi corpul în grópă, a trebuit să întrebunțeze macarau! grópa ce i-s'a făcut e cea mai mare din câte s'au făcut până acum în Baltimore. Winnie era născută în Henry (Kentuky) și chiar în copilăria ei era celebră pentru desvoltarea ei fenomenală. La cinci-sprezece ani se mărită o'un óreacă Johnson cu care avé mai mulți copii, dér tocmai la douăzeci de ani încep să se îngrase în mod estraordinar și cu atata repeđiciune încât părinții, bărbatul și chiar ea se spărțară și vorí a lua precauțiuni. După puțin timp dela aceea dată se vedură siliți a lărgi ușile casei, a întări scările a mai pune o dușunea pe jos prin odăi întărite cu grinzi de frică a nu se scufunda. Și se îngrășă astfel în fiă-care an mai mult până ajunse greutatea de 849 de libre.

NECROLOGU.

Ana Moldovană ca soție, Lazarú Moldovanú, amplotat la calea ferată în România, Nicolae Moldovanú, amplotat la saline în România, ca fi, cu inima frântă de durere încunoscă în numele lor, cât și a consăngenilor pe toți amicii și cunoscuții, că iubitul și neuitatul lor soț, tată, moș, strămoș și unchiu

Ioanú Moldovanú, fost primariu orășenesc al opidului Ocna-Sibiului și hulmanú dirigit în pensiune la saline,

în etate de 90 de ani, după o scurtă suferință în 2/14 Februarie a. c., fiind împărțit cu ss. Taine, și-a dat nobilul séu suflet în mâinile Creatorului. Osămintele defunctului se vor petrece la vecinica odihnă în cimiterul bisericeii gr. or. din Ocna Inferioară în 4/16 Februarie a. c. la 3 ore după amedú. Ocna, în 2/14 Februarie 1889.

Fie'i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

Subscriși cu inima înfrântă de durere anunță, că prea iubita, fidela consórtă, buna și frageda mamă și iubitórea consăngénă Adela Pop de Lemény, ađi în 16 Februarie st. n., la 10 și jumătate ore a. m., în alú 38-lea an al etății și alú 14-lea al fericitei sale căsătorie, după un morbu mai îndelungat, și-a dat blândul suflet în mâinile Creatorului. Osămintele scumpei decedate în 18 l. c. la 4 ore după amedú vor fi duse la casa propriei din strada roselor n-ru 7 și, după ritul bisericeii române gr. c., astruate în cimiterul comun. A cădută coróna familiei, a multu iubitorilor și obidaților soț și prunci, carî în cel mai adencó doliu, dér totodată cu resemnațiune creștină, înconjură scumpele rămășițe mortuare. Omul e o taină vieții lui e vis; sufletelor blánde cerul e deschis. Privesce, blánde sufletu, din sferale ceresc la mult întristății Tái soț și copilași orfan și rógă pe atotputintele Párinte alú mângâierilor se trimite balsam alinător pe sfășietórele dureri alorú tái, carî nu te vomú uita nicodată, dér nicodată! Pauséză în pace, dulce soție și mamă! Clușiu, în 16 Februarie st. n. 1889.

Emeric Pop, avocat, ca soț, cu copii minoreni: Virgiliu, Corneliu, Emeric, Ilonca și Irina; Alexandru Bohățel, căpitan suprem în pens., cu soția; Mihai Bohățel inspector scol. în pens. cu soția, ca unchi. Gregoriu Pop, protopop român gr. c. în Băsesci, proprietar al crucei de aur cu coróna pentru merite, ca socru. Alexandru Pop, jude reg., cu soția, ca cumnată.

Cursul pieței Brașov

din 20 Februarie st. n. 1889.

Banote romănesce	Cump.	9.33	Vend.	9.34
Argint romănesc	-	9.25	-	9.30
Napoleon-d'or	-	9.57	-	9.59
Lire turcesc	-	10.84	-	10.86
Imperial	-	9.84	-	9.86
Galbin	-	5.60	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“	8%	101.-	-	—
„ „ „ „	5%	98.50	-	99.-
Ruble rusesce	-	128.-	-	129.-
Discontul	-	6 ¹ / ₂ —8%	-	pe an.

Cursul la bursa de Viena

din 19 Februarie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	101.10
Renta de hartiă 5%	-	-	-	93.85
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	145.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	99.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	-	-	-	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (3-a emisiune)	-	-	-	115.—
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.75
Bonuri rurale Banatú-Timisiú	-	-	-	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.75
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.75
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despágubirea pentru dijma de vinú ungurescú	-	-	-	99.70
Imprumutul cu premiul ungurescú	-	-	-	137.70
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	125.60
Renta de hartiă austriacă	-	-	-	83.80
Renta de argint austriacă	-	-	-	111.30
Renta de aur austriacă	-	-	-	140.40
Losuri din 1860	-	-	-	885.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	313.25
Acțiunile băncei de creditú ungar.	-	-	-	310.30
Acțiunile băncei de creditú austr.	-	-	-	311.20
Galben împărătesc	-	-	-	5.68
Napoleon-d'or	-	-	-	9.58 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	59.27 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	121.95

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cancelaria Negruțu

in Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numeri cate de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, in mare parte ilustrate, nisuesce a face cate o ora plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișiloru din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postală.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare in broșuri lunare cate de 2½—3½ cole, și publică portretele și biografiile arhierioru și preoșiloru mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțiune de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și in urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celoru din sfera bisericescă, scolică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postală.

Colectanții primescu gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbii românești in vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. cate 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățatură pentru popor culesu din diarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opulu acesta, pentru povățuirile lui valoroșe, are se ocupe unu locu de frunte in bibliotecile nostre poporale. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin opulu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii poporale superioare din Câmpeni, va se dica pe când era in alu 4-lea anu de școlă. In acestu diaru se cuprindu diferite impresiuni din copilăria, atâtu din școlă câtu și afaru de școlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și dezvoltat cu multa îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economic, istoria etc. etc. se află in acestu opu, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatu, despre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita se nulipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Opulu cuprinde 289 pagine 8^o — Prețulu unui esemplaru cu porto-francatu e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorulu. Novelă poporală de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepoteulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune is-

torică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinu Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Banta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și aranjate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii poporale, culesu de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puli ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea III și IV, cuprindu materiile forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — cate una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiile forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Român. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlile poporale in trei cursuri, de Maximu Popu, profesorul gimnasiulu din Năsăudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Nu mă uita. Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitaful ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei in școlă poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Cuvântări bisericesci in tote serbătorile de peste anu de Ioanū Papiu. — Unu volumu de peste 24 cole 8^o mare, hârtia fină. — Numele d-lui I. Papiu este multu mai bine cunoscutu clerulu român, decâtu să fi de lipsă a mai recomanda acestu nou productu alu d-sale. Clerulu român a învățat a'i apreții scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noulu tomu de predică întrece însă tote volumurile de predică edate până acum, prin întocmirea sa — avându o notiță

istorică la fie-care serbătore, — care arată timpulu introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. — Prețulu unui esemplaru cu porto francatu e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de morțe, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 cole cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de morțe, 4 pentru casuri ordinare de morțe întemplate in timpuri diferite ale anulului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de morțe, 4 la inmormântarea omeniloru bătrani, 5 la inmormântarea prunciloru, tineriloru și a juniloru, 9 la casuri de morțe speciali; — apoi pe mai bine de patru cole urmăză o mulțiune de iertăciuni precedate de o introducere generală in iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni dela bărbatulu dela muieru, 2 — a muierii dela bărbat, 3 — a părintelulu dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a fiiloru dela părinți, 6 a fratelulu seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșiloru dela moși, moșe, bunii, bune, străbunii, străbune, 8 — a nepoșiloru dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngenii mai departăți, 10 — dela consoșii de aceeași ocupațiune 11 — dela binefăcătorii, amici, cunoscușii și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerulu român acestu bogatu volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsuratutu tuturor cerințelor preoșiei fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulu III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomu cuprinde predică pre Dumineci și se estinde pe 12 cole 8^o mare. — Prețulu unui esemplaru speditu franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordanțele tradițiunei in două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 cole 8^o mare. — Scrisu de Ioanū Papiu. — Opulu acesta a fostu recensatutu favoritoru și laudat și de foile străine. — Prețulu unui esemplaru speditu franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse in modu popularu de profesorulu Dr. Iosif Frappont și prelucrate in traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioanū Papiu. — Acestu opu, care se estinde pe 11, cole 8^o, e forte acomodatutu ca premiu pentru cei ce absolvă școlă poporală, se vinde cu prețulu numai de 50 cr. esemplariulu speditu franco.

Manualu cateheticu pentru primii ani scolastici, prelucratutu după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor

de s. scriptură, catehetică și metodică in seminariulu archidieceșanu din Blășiu, actualmente vicaru archiepiscopescu in Făgărașu. — Acestu opu de mare însemnătate pentru literatură catehetică română este o prelucrare liberă, schimbându unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieșiloru noștri, ér ceremoniele bisericesci inlocuindu-le cu cele prescise și usitate in biserica noastră română. In note se arată și procederea ce are se observe catechetulu față cu discipulu sei. Acestă scriere are se fiă unu îndreptaru in mâna catechetiloru, învățatoriloru și a părințiloru la instrucțiunea religiōsă-morală, ce au se o dea miciloru băieți. — Prețulu unui esemplaru din acestu opu, — care poartă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatu metropolitanu din Blășiu și care cuprinde 222 pag. 8^o, avându mai multe poesii in textu, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelulu nostru Ioanū Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulu către Titu și Filemonu. Traduse de Constantinu Morariu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu e 60 cr.

Dumneșeșca liturgie a celui dintru sfinți părintelulu nostru Ioanū Chrysostomu compusă din operele acelu sântu părinte, de Ioanū Boroșiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplaru cu porto-francatu e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru suflului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșuratutu e 40 cr., legatutu 50 cr., legatutu in pânză 80 cr., legatutu mai fin 1 fl., legatutu in piele 1 fl. 30, in legatură de luxu 2.50—2.80

Micul mărgăritaru suflutescu. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secșele. Prețulu unui esemplaru broșuratutu e 15 cr., — legatutu 22 cr., legatutu in pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secșele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmatutu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru legatutu speditu franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatutu și speditu franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ in Gherla — Sz.-ujvár. — Transilvania.

Rugăm pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalutu și numerii de pe fâșia sub care aurimțudu diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.